



北镇中学徐芳: 教出优秀学生 带出顶尖团队

本报记者 刘清春 通讯员 马艺婷 冯其泉



人物简介:徐芳,山东省北镇中学副校长,曾获全国优秀教师、山东省特级教师、齐鲁名班主任等荣誉称号。担任滨州市名师工作室主持人,滨州市第一批学科基地负责人,并特聘为山东航空学院教授,入选山东省教学专家库。

2004年7月,徐芳从聊城大学数学科学学院毕业后,如愿来到此前的实习单位——山东省北镇中学任教。走上讲台之初,徐芳心里忐忑:北镇中学是全省数得着、滨州最好的高中,北中学子的基础、素质都非常好,教师队伍更是名师云集,自己在这里能否赢得师生和家长认可,扎根下来?一路走来,20年间,一连串奖章为徐芳作出了最好的回答。

担任班主任14年,徐芳送过8届高三毕业班,荣获“全国优秀教师”“山东省特级教师”“山东省名班主任”“滨州市优秀教师”“滨州市名师”“滨州市五一劳动奖章”等诸多荣誉称号,所带班级连续多年被评为市级、省级优秀班集体,学生成绩名列前茅。

快速适应环境,潜心教学教研,“教出比自己更优秀的学生”

老师并非出身“985”“211”,能不能教出比自己更优秀的学生?

徐芳的实践证明,完全可以。事实为证——2012年,她带的高三2班,成绩突出,全班学生全部上重本线,1人被清华大学录取;2024年,她带的高三明志班里,高考全市前10名有3人,1人被北京大学录取。

面对天赋更高、基础更好的孩子,作为班主任和学科教师,徐芳是怎样适应并探索出独特教学模式的?

“首先要明白,学生将来比老师强,这是应该的。教出比自己更优秀



的学生,这是老师的本分。只有这样,才会一代比一代强。”徐芳说,自己能够迅速找准定位、适应角色,关键在于同事们的传帮带,“北中数学组高手云集,如付玉民、王建娥、王福庆、毕小岩等老师都不吝赐教,对我帮助很大”。同时,她也很拼——无论多忙,坚持自己讲完一节课后,再听同事的一节课;每晚对着镜子反复练习教学内容,直到熟练掌握内容、节奏、语气等;每结束一堂课,当天反思总结,请老师、学生指出问题,立即改进……

随着教学工作步入正轨,徐芳进行了“自主学习与创新意识培养”和“题组教学法”教改实验,提出了数学课堂教学要“三化”,即整体化、情境化、人文化,获得1项省教学成果一等奖,3项滨州市高中教学成果一等奖,带领数学组蝉联滨州市普通高中“学科质量优胜奖”。她还潜心教学教研,先后主持6项省、市级课题,论文发表或获奖20余篇;坚持写教育随笔,已撰写教育教学随笔50余万字,出版专著2部,编著校本教材2部。

创新“三元四用”班级建设模式,带出更多优秀教师

在同学们看来,徐芳既是值得信赖的老师,也是亲密无间的好友。担任班主任14年来,徐芳坚持的管理原则是“严而有度”,强调真诚相处、用爱沟通,让学生“亲其师,信其道”。

作为齐鲁名班主任,徐芳探索形成了“三元四用”的班级建设模式。“三元”,就是指学生、教师、家长;“四用”,即用心、用情、用智、用力。通过这一模式,徐芳逐步营造学生成长的最佳生态,注重发现所有学生的闪光点。她践行部委制改革、小组化管理,自治、善治的氛围在她的班级形成。她注意卸下学生的精神枷锁,用书信、日记、网络等不同方式加强与学生的沟通,形成平等互信的师生关系。

带着“三元四用”班级建设模式,徐芳先后在青岛、淄博等地作报告,广受好评。在她的带领下,北中建立、完善了每三周一课的“班主任论坛”活动。“默默耕耘,艰辛付出,三尺讲台五寸笔;矢志不移,无私奉献,一片师心万载情。”这是学生送给徐芳的一副对联。今天,徐芳从同学们背后叫的“芳姐”变成了“芳姨”,但她和学生的相处之道,一如昨日。

作为年级主任,徐芳坚持“制度规范一课题引领一活动推动”,助力教师专业发展。在省、市组织的比赛中,她先后指导、助力200余人次获奖。同时,她严抓教学质量,助力北镇中学连续获得“滨州市普通高中教学质量优胜奖”。

作为滨州市高中数学名师工作室主持人和学校数学学科主任,徐芳坚持“精心钻研,学高为师”,与老师们一起钻研教材、讨论教法、研究考纲,组建学科组群,共享资源。她坚持评

课、“磨课”制度,帮助年轻教师成长,连续4年带领学科组获得市说课比赛和命题比赛一等奖,并于2019年获滨州市教学成果一等奖。她指导的姜艳、刘晓雷等多名青年教师,获得优质课一等奖、滨州市学科带头人、教坛新星等称号。

“为了上千个家庭的不遗憾,我宁愿把遗憾留给自己”

众所周知,高中教师长期处于高标准、严要求、快节奏的奔跑状态。作为教学带头人,徐芳更是不易。

每天工作时间在15小时以上,这一坚持便是20年——凌晨5点多,她是在学校值班的巡视员;6点,她是督查早读的班主任;6点半,她是巡视教学秩序的年级主任;7点半,她开始了上课、作业批改、后进生转化、优生一生一案、班级管理、集体备课、听评课等事务处理;直到晚上11点,她又打着手电,和值班组老师们开始检查宿舍秩序和安全。

有人说,“难的不是再坚持一下,而是一直在坚持。”而且,这不是教师一个人的坚持,是其全家人的牺牲和奉献。

与记者对话时,徐芳谈及对家人的亏欠、生活的遗憾,多次落泪。因工作需要,两次产假徐芳都提前2个月回到岗位。在小儿子一岁半时,她身兼班主任、数学学科主任、年级主任三职,还肩挑着两个班的数学教学工作。那时,她常常深夜回家,看到孩子或是倚着门等待,或是睡在了沙发上……

过去一学年,是徐芳人生中压力最大的一年——带领的高三年级孩子们在全力冲刺高考;她的大儿子也读高三,屡次出现比较大的心理波动,却很难管得上;父亲查出肺癌晚期,她只能中午、晚上跑去伺候一会就返校。当处理好父亲丧事,她发现母亲这个陪床主力已憔悴不堪。

好在,今年毕业年级的好成绩、儿子顺利考上大学的喜讯,缓解了她的痛苦、遗憾。

有人问徐芳,这一切是否值得?她说,“为了上千个家庭的不遗憾,我宁愿把遗憾留给自己。”如果您身边有高三老师,您就猜明白,她说的完全是心里话。

择一事,终一生,不为繁华易匠心。徐芳的北中故事,还在书写……

阳信一实表彰优秀教师

本报讯(记者 刘清春 通讯员 杨芳 刘惠萍 报道)近日,阳信县第一实验学校举办庆祝第40个教师节颁奖文艺晚会,激励教师团队争先创优,建设人民群众满意的教育。

现场,为获得教学质量优秀团体、优秀教师、优秀教育工作者、优秀班主任、师德标兵的教师进行了颁奖,颁发荣誉证书;400多名少先队员为全体教师送上鲜花;优秀教师代表王梦月、刘昕,优秀班主任代表王晶晶作典型发言。

其间,精彩节目陆续上演——师生合唱《如愿》,展现了老一辈教育工作者的奋斗与奉献;戏曲联唱《梨园荟萃》诠释了非遗进校园的成果;情景剧舞蹈《不忘初心》展现了教师之梦;独唱《花开梨乡》,带大家走进如诗如画的梨乡之春……

法官进校园科普预防校园欺凌知识

本报滨城讯(通讯员 李倩倩 报道)为进一步增强同学们的法治观念,有效预防和制止校园欺凌事件发生,近日,滨城区第三实验小学特邀滨城区人民法院法官、滨州市星火公益事业发展中心理事长安强走进校园,开展了以“预防校园欺凌 阳光伴我成长”为主题的校园防欺凌安全教育讲座。

安强围绕“何为校园欺凌”“校

园欺凌的主要表现”“校园欺凌与同学打闹的区别”“发生校园欺凌后应该怎么做”和“三不倡议”五个方面展开讲座,通过互动的形式让孩子们加深了对校园欺凌的理解,用通俗易懂的语言指导同学们掌握辨别校园欺凌的方法、提高应对校园欺凌的能力,鼓励同学们勇敢地同校园欺凌说“不”。活动中,还为学生们发放了《校园欺凌防护指导手册》。

展览美术佳作 师生共庆教师节



9月9日,主题为“艺韵·华章”的无棣县第八届师生美术作品展览在无棣县职工篮球馆完成布展。作品将从9月10日展出到10月7日,以庆祝新中国成立75周年和第40个教师节。(通讯员 高士东 李倩倩 蔡长云 摄影)

一份特殊的教师节礼物

博兴县特殊教育学校培智七年级学生制作手工花束送给班主任李茜老师,祝福她节日快乐

本报记者 董锋磊 通讯员 陈彬 韩兰鹏

9月7日,在第40个教师节来临之际,在博兴县特殊教育学校培智七年级教室里,班主任李茜收到了一份特殊的教师节礼物——学生们亲手为她制作的手工花束。“老师,节日快乐!”尽管学生们的祝福话语并不是非常清晰,但李茜却十分感动,她知道这是孩子们从心底

发出的声音。博兴县特殊教育学校是一所从学前教育到中职教育15年一贯制特殊教育学校,有教职工44人,现有智障学生121人,在校生84人,对其他智障学生学校送教上门。今年40岁的李茜,是博兴县特殊教育学校团委书记、少先队

辅导员,同时教授培智班七年级8名学生的语文课和生活适应课。“培智七年级孩子们的年龄在12岁到15岁之间,是我从二年级一直带到七年级的。”李茜说。

“从上班第一天起,我就没有觉得这些孩子跟正常孩子有什么不一样,一直把他们当成自己的孩子一样对待。”李茜说。2009年,李茜调入博兴县特殊教育学校,先后教过语文、生活适应、烹饪、烘焙等多项课程,一直担任班主任。

进入特教学校后,李茜全身心地投入工作,积极参加教研活动,认真钻研教材,根据学生实际状况设计简单、有趣、符合学生心理特点和兴趣的教案,做到因材施教,个别化教学。她在不断的思考、磨合中找到了适合学生的教法跟学法:外面刮风了,就教“风”;下雨了,就教“雨”;记事簿上记满了今天哪个孩子有进步,哪个孩子要在训练说话上加强或鼓励;课下带孩子们做游戏,变身“孩子王”……

从不能发声到可以用自己的声音断断续续地表达“亲爱的老师,谢谢您”,从沉默寡言到主动说“老师,您好,请坐”,从生活不能自理到可以自己更衣、穿鞋、吃饭……在李茜的悉心指导下,班里的孩子们进步很快。低年级智障学生自理能力较差,因尿裤子、拉肚子导致排泄物粘到衣服上是常有的事情,每当此时,李茜都会毫不犹豫地挽起袖子帮他们清理擦洗。在学生和同事眼里,李茜已经成为这些孩子的“老师妈妈”。

李茜把爱播撒给了最需要关怀的特殊儿童,她的付出得到了社会各界的认可,先后获得“博兴县优秀班主任”“博兴县德育先进个人”“博兴县十佳教育工作者”“博兴县最美教师”等荣誉称号。李茜说,比起获得这些荣誉,更让她感到高兴的是看到学生的成长和进步。目前,她带过的3名特殊学生被当地一家爱心企业录用。



美丽的手工花束和热情的拥抱,是学生们送给李茜的“最美教师节礼物”。



李茜为培智七年级的学生上语文课。



李茜和同事们一起进行教学研讨。



李茜带领学生上手工课。



李茜带领学生上烘焙课,一起做蛋糕。



李茜在午饭时间哄一名不好好吃饭的智障学生吃饭。